

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Bucumana, Casa de păstrare (Merceurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insofire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Muntea (Corniarevo), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Răureana (Cap.-Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile.*

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĒDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm<sup>2</sup> CĂTE 50 BANI.

## SUMARUL:

Din prilejul adunării generale a băncii „Albina”. — **Legea asupra contractului de muncă.** — *Cronică:* Hotărârile Băncii Naționale a României, Sucursala Cluj. Uzinele de fier ale Statului din Cujir. Un nou credit cerut de Centrala Caselor de împrumut pe gaj. Băile Sovata cumpărate de un consorțiu. Repartiția grăului. Reglementarea comerțului cu Germania. Cauzele grevei din Anglia. Rezultatul libertății comerțului în Rusia. O ordonanță a orașului Cluj. Bănci în Transilvania. Sămănăturile. Diverse.

## Din prilejul adunării generale a Băncii „Albina”.

În legătură și ca întregire a raportului nostru din Nrul trecut despre adunarea generală a Băncii «Albina» din Sibiu ținută la 16 crt., ținem necesar să revenim asupra interesantelor expuneri ale acționarului Dr. N. Vecerdea la discutarea raportului Consiliului de administrație al «Albinei».

Di Dr. N. Vecerdea un bun cunoscător al relațiilor economice de aici a ținut să releveze, în general vorbind, rolul acționarilor societăților anonime, rol, care nu trebuie să fie nici «*șablonic*» și mai ales la nici un caz *indiferent* față cu problemele și activitatea întreprinderii, și anume nici chiar atunci când aceasta s'ar arăta și ar și fi într'adevăr în plin și evident progres. În acest caz acționarii au datorința și fac bine dacă scot la iveală și apreciază după cuviință bunul mers al afacerilor subliniind străduințele și prin aceasta dând noi îndemnuri de muncă și administrație cuminte și înțelegătoare aceloră, în mâna cărora este încredințată conducerea societății.

Cu alte cuvinte Di Dr. Vecerdea, principal, vrea să vadă în calitatea de acționar al unei societăți anonime nu numai pe capitalistul care și a plasat o

parte a averii sale în acțiunile societății spre a aștepta liniștit acasă dividendă, ci și pe stăpânul, care știe face nu numai controlul sever al administrării banului său — ceea ce este natural — ci își dă seamă și recunoaște și chiar respățește prin recunoștința sa ostenele și priceperea administratorilor averii societății. Căci — să o recunoaștem — nu se poate susține, că toți acționarii societăților noastre anonime, de orice categorii, își înțeleg în felul de mai sus chemarea lor!

În ce privește în special Banca «Albina» primul și cel mai vechiu institut financiar românesc de dincoace de Carpați, Di Dr. Vecerdea a amintit și de programul frumos de refacere și adaptare la noile împrejurări, program cuprins în raportul Consiliului de administrație al «Albinei» asupra anului de gestiune 1918, și în care se pun în vedere spre înfăptuire probleme de cea mai mare însemnătate, nu numai pentru acest institut financiar, ci și în general pentru dezvoltarea întregii noastre vieți economice-financiare de aici.

Iată în scurte cuvinte expunerile Dlui Dr. Vecerdea referitoare mai ales la două momente atinse în raportul anului 1920 al Consiliului de administrație al «Albinei» și anume la atitudinea binevoitoare a Băncii Naționale a României față cu «Albina» și apoi la serviciile devotate ale funcționarilor acestei bănci în interesul progresului ei:

În epoca de refacere și consolidare generală — zice dl Dr. Vecerdea — când se desleagă și se înfăptuiesc, rând pe rând tot felul de probleme grele din viața noastră de politică economică, comercială, industrială și financiară, este bine, și chiar necesar ca și acționarii «Albinei» întruniți în adunările lor generale să arate, în formă bine lămurită și și în mod hotărât, cari sunt părerile, convingerile și îndeosebi

care este *voința lor proprie* față de singuratecele chestiuni și probleme cari se înfăptuiesc. De aceea nu este de ajuns ca lucruri precum sunt d. e. deoparte atitudinea pe care a manifestat-o Banca Națională a României față de «Albina» de altă parte frumosul devotament și munca intensivă a funcționarilor dela «Albina» să fie luate spre știre din partea adunării generale a acționarilor numai prin aprobarea bilanțului și prin acordarea descărcării statutare adecă numai în mod indirect, implicit!

Dimpotrivă este o *datorință inevitabilă* ca în acestea și alte asemenea chestiuni și adunarea generală a acționarilor să privească ceva mai de aproape și să discute și acționarii, cauzele despre care se tratează, luând poziție față de ele și exprimându-și convingerea dimpreună cu *voința proprie* asupra fiecăreia în parte!

Datorința aceasta li se impune și de aceea acționarilor întruniți în adunările generale pentru că Consiliul de administrație al «Albinei» a anunțat, în raportul său general asupra anului 1918, o întreagă serie de probleme grele cari, în totalitatea lor, sunt o adevărată operă de refacere, de adaptare la nouăle situațiuni și îndeosebi de o nouă așezare a «Albinei» la loc de frunte prinre băncile românești. Problemele acestea nu se pot deslega decât rând pe rând și din an în an, iar adunările generale ale acționarilor *n'ar putea altfel dovedi că urmăresc cu toată atenția deslegarea lor decât discutându-le și ei și pronunțându-se anume asupra lor!*

La fine dl Dr. Vecerdeea face, în legătură cu propunerea pentru aprobarea bilanțului și descărcarea de responsabilitate a Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori, încă și următoarele propuneri adiționale cari sunt primite de adunare cu unanimitate și cu multă însuflețire:

1. Se ia act cu plăcere de atitudinea binevoitoare și de prevenirea frățească, cu care Banca Națională a României, continuându-și o bună tradiție, a onorat și onorează institutul nostru și acum după ce și-a extins activitatea asupra părților ardeleni, deschizându-și îndeosebi și aici în Sibiiu o sucursală și făcând prin prevenirea ei o prețioasă dovadă a încrederei, pe care o are și azi în «Albina».

2. Luând spre știre cu satisfacție și aceea parte a raportului anual în care Consiliul de administrație le aduce la cunoștință, că corpul funcționarilor a prestat o muncă atât de intensivă și au dovedit și în anul trecut un devotament atât de frumos față de institutul nostru, încât el, Consiliul de administrație, s'a găsit îndemnat să le îmbunătățească tuturor retribuțiunile și în deosebi pe domnii Ioan Vătășan și Constantin Popp să li numească directori executivi. Acționarii declară, că solidarizându-se și în această privință cu Consiliul de administrație își dau și ei tot asentimentul la onorarea ce li s'a făcut domnilor funcționari.

## Legea asupra contractului de muncă.

(Urmare).

Contractul de muncă poate fi individual sau de echipă.

A. *Condițiunile contractului individual de muncă* pot fi mai dinainte fixate de regulamentele de atelier, existente azi în toate întreprinderile mai însemnate. Ele alcătuiau adese ori mijlocul deghizat al patronului de a impune lucrătorilor prin surprindere condițiuni de lucru cu totul noi.

Pentru prevenirea acestui neajuns s'a impus patronilor, sub sancțiune de nulitate (art. 46), o serie de formalități, cari toate au de scop de a face, pe de o parte, pe salariat să cunoască în mod precis, în momentul angajării, condițiunile impuse de regulamentul de atelier și, pe de alta, de a-l preveni și consulta la toate modificările ce patronul intenționează să introducă din nou. Prin termenele fixate în mod obligator orice salariat, căruia nu-i vor conveni condițiunile noului regulament, are un total minim de 24 zile pentru a se putea plasa în altă întreprindere. Ceeace încă nu poate fi trecut cu vederea este dispozițiunea art. 44, care prevede punctele asupra cărora trebuie să statueze orice regulament de atelier pentru a evita nedumeririle sau omisiunile intenționate.

Legiferând asupra contractului de muncă, nu se poate face numai operă de aplicare a unor principii abstracte, ci va trebui să ținem neapărat seamă și de realitatea economică. Această din urmă pune față în față două elemente a căror libertate contractuală este de departe de a fi egală și care determină o politică de intervenționism, motivată de interesele ce trec mai presus de cele de partid sau de clasă. Momentul, când politica de intervenționism este mai puternic reclamată, este atunci când e vorba de efectele contractului de muncă.

De aceea chiar dela articolul prim (alin. 2) al capitolului III găsim o dispozițiune care vine în favoarea acelora al căror consimțământ a fost viciat în momentul contractării și care reprezintă o inovare pentru legislația noastră civilă. În adevăr, aliniatul despre care vorbim glăsuște: «*Se consideră ca ilicită orice clauză a contractului de muncă prin care una din părți a abuzat de ușurința, de trebuințele sau de inexperiența celeilalte pentru a-i impune condițiuni în flagrant desacord, fie cu condițiunile obișnuite ale profesiunii sau ale locului, fie cu valoarea sau importanța serviciilor angajate.*»

E vorba deci de anularea contractului de muncă. Cari sunt însă condițiunile pentru ca anularea să poată fi cerută? Sunt două: se cere întâiu să se constate un abuz din partea uneia din părțile contractante, abuz care să tindă la exploatarea ușurinței, a trebuințelor sau a inexperienței celeilalte părți; se cere în al doilea rând, ca să se constate cum că condițiunile

de muncă pe cari le-a acceptat partea, de ușurința, trebuințele sau inexperiența căreia s'a abuzat, să fie *flagrant* desaccord cu condițiunile obișnuite ale profesiei, ale locului sau cu valoarea sau importanța serviciilor angajate.

Prima condițiune are mai mult un caracter subiectiv, fiind vorba de determinarea voinței celeilalte părți, iar a doua este oarecum expresiunea obiectivă a celei dintâiu și va fi pentru judecător un bun criteriu de apreciere.

Se va pune desigur întrebarea: dar nu intră oare cazul acesta în prevederile art. 955 și 956 din codul civil.

Desigur că nu, căci articolul 956 vorbește de o violentare executată asupra voinței cuiva, în mod activ, prin insuflarea unei temeri, care ar expune averea sau persoana sa unui rău considerabil și prezinte. În ipoteza noastră rolul părții determinate nu este activ în sensul definit de art. 956 codul civil, fără ca prin aceasta să apară totuși mai puțin condamnat. Dar ceea ce ne îndreptează și mai mult dela suscitările articole, este art. 959 din codul civil care stabilește acoperirea anulării prin aprobarea expresă sau tacită a convențiunii. Or, salariatul, prin faptul angajării impuse de condițiile materiale mizerabile în cari se găsește pentru moment, va fi totdeauna expus la opunerea uneia de neprimire din partea celuilalt contractant.

Iată deci motivele pentru cari alin. 2 din art. 50 ne apare necesar.

Se va pune desigur chestiunea dacă nulitatea este de ordine publică sau poate fi cerută numai din partea interesată? Deși efectele unor abuzuri ca acelea prevăzute de art. 50 pot fi foarte dăunătoare binelui public, totuși pentru a evita procesele scandaloase și nesiguranța contractărilor, socotim că e bine ca acțiunea să fie acordată numai părții interesate.

Astfel introducem, contrar prevederilor codului nostru civil, leziunea ca o cauză de anulare a contractelor și în cazul când părțile contractante sunt majore.

Proteguirea de mai sus acordată salariaților ar fi fost însă insuficientă, dacă nu mergea mai departe și ținând seamă de caracterul ce îl are salariul de cele mai multe ori — caracter alimentar și de întreținere — să nu hotărască anumite modalități în ce privește plata, urmările, compensațiile, reținerile etc. Se urmărește pe această cale de a desființa diferitele căi de exploatare neomenească și indirectă, cari se practică prin așa zisele economate, alipite pe lângă întreprinderi și cari furnizează adesea întreprinzătorilor beneficii mai mari decât întreprinderile însăși. Se urmărește apoi restrângerea posibilității de a se îndatora a salariatului, precum și menținerea salariului la un minim necesar existenței.

Iată de ce art. 59 stabilește că reținerile sau cumulul de rețineri, făcute sub orice titlu, nu pot reduce salariul sub un minim ce rămâne să fie de-

terminat la 1 Ianuarie al fiecărui an de către ministerul muncii. Din cauza variațiunilor de prețuri nu s'a putut fixa minimum necesar existenței și de aceea s'a lăsat latitudinea ca ministerul muncii după condițiile locale, după prețurile curente și alte considerațiuni, să fixeze în fiecare an minimul necesar existenței salariatului care nu va putea fi atins de nici o rețineră. Numai astfel credem să putem asigura cel puțin pâinea zilnică pentru majoritatea salariaților.

Importante sunt dispozițiile art. 56 și 62. Se întâmplă adesea ca un salariat, plătit cu bucata, în acord sau cu lucrarea, să fie pus la dispoziția patronului și acesta din urmă în mod voit să-l pună în imposibilitate de a lucra în *chip normal* prin neprocurare la timp a materiei prime, a uneltelor de muncă sau prin alt mijloc. În acest caz desigur că vina este a patronului, fapt care îl obligă să plătească salariatului o despăgubire egală cu prejudiciul cauzat. Prejudiciul îl va statua neapărat judecătorul, care pentru a face aplicarea art. 56 va examina dacă: a) între salariat și patron există un contract de muncă; b) dacă salariatul lucrează în acord, cu bucata sau cu lucrarea; c) care este producțiunea obișnuită a unui salariat în condițiile celui reclamant și d) dacă producțiunea normală a salariatului a fost diminuată prin vina patronului, prin neprocurare la timp a celor necesare lucrului și impuse acestuia prin contractul de muncă.

Art. 62 prevede de asemenea o măsură de echitate, căci uneori salariatul suferă reduceri din remunerația sa pentru întreruperi din lucru, de care el este prea puțin responsabil, cum sunt, de pildă, cazurile de forță majoră sau altele de ordin personal, de o importanță capitală însă. Normele de apreciere ale judecătorului sunt fixate de acelaș articol.

Un alt abuz care se practică este acela ca patronul să furnizeze salariatului materia primă sau instrumentele de muncă, cu obligația ca acesta din urmă să le plătească. Pentru ca această plată să nu atace în mod deghizat salariul, s'a hotărât ca cele furnizate de patron să nu poată fi acordate decât pe prețul curent al pieței. Iar dacă salariatul procură acele materii prime atunci, pentru a nu se face vre-o confuzie cu salariatul, patronul e obligat să întoarcă salariatului toate cheltuielile, chiar de s'ar fi stipulat contrariul. Orice alte furnituri, socotite și reduse de patron din salariu, sunt cu desăvârșire interzise (art. 57. alin. II).

(Va urma).

## CRONICĂ.

Hotărârile Băncii Naționale a României Sucursala Cluj. Sucursala din Cluj a Băncii Naționale va lua între ramurile de afaceri și avansurile pe gir și scont care se va face după acelaș sistem, ca și la fosta Bancă Austro-Ungară, numai la stabilirea taxelor va fi o oarecare diferență. Censori pentru

Cluj au fost numiți d-nii Rațiu Dominic, directorul general al Băncii Agrare, farmacistul Săulea și Bianu medic.

**Uzinele de fier ale Statului din Cujir** și-au suspendat total producțiunea. Cauza suspendării este lipsa mare de cărbuni, care redusese în timpul din urmă producțiunea la 3 vagoane de fier pe zi, (uzina producea înainte mari cantități de oțel și aprovizionă aproape întreg Ardealul cu aceste produse).

Deși Petroșenii cu uzinele sale de cărbuni e destul de aproape de Cujir, aceasta din urmă, totuși suferă de o mare lipsă de cărbuni.

**Un nou credit cerut de Centrala Caselor de împrumut pe gaj.** Pe lângă cele 50 milioane, Centrala Caselor de împrumut pe gaj a cerut Băncii Naționale să i-se mai acoarde, încă un credit în cont curent de 30 de milioane.

**Băile Sovata cumpărate de un consorțiu.** Banca Centrală, Banca Agrară și Banca Marmorosch Blank & C-ile, au cumpărat băile Sovata din Ardeal. Intențiunea acestui consorțiu e de-a reconstrui băile. Un delegat a plecat la Sovata să înceapă tratative pentru cumpărarea mai multor vile.

Deasemenea băile Stoica a cărei apă minerală se aseamănă cu cea de la Karlsbad, au fost cumpărate de Banca Economică Ardeleană. Băile vor fi refăcute și apa minerală comercializată.

**Repartiția grâului.** Spre a înlătura specula, guvernul a instituit o comisiune centrală pentru a repartiza grâul în întreaga țară. — Această comisiune va fi însărcinată de-a repartiza grâul care există în toată țara și a cărei cantitate totală se ridică circa la 30,000 vagoane.

Comisiunea va trebui să poată face față trebuințelor consumațiunii interne și a armatei și să execute contractul încheiat cu Franța.

Sediul acestei comisiuni va fi probabil fixat la ministerul de interne.

În viitor cumpărăturile de grâu se vor face printr'un oficiu unic.

**Reglementarea comerțului cu Germania.** În urma consiliului de miniștri de Joi, s'a decis ca România, în ceea ce privește reglementarea Comerțului cu Germania se va conforma măsurilor luate de țările aliate, autorizând ministerul de comerț și de industrie să propue parlamentului un proiect de lege în acest scop.

Mărfurile importate din Germania vor fi între altele supuse la o taxă de intrare ad valorem de 30%.

**Cauzele grevei din Anglia.** Șeful partidului muncitoresc englez, Thomas, în declarațiile pe care le-a făcut unui ziar ceh, arată că motivul grevei a

fost denunțarea contractelor de către patroni și încercarea lor de a reduce salariile. Dacă e așa, atunci lucrătorii ar avea drept la ajutor din partea statului pentru zilele în care n'au lucrat.

**Rezultatul libertății comerțului în Rusia.** După știri din Moscova libertatea comerțului a dat rezultate neașteptat de bune. Aprovizionarea se face mai ușor, mortalitatea a scăzut. Se observă și tendința de scoborâre a prețurilor.

**O ordonanță a orașului Cluj.** Consiliul orașului Cluj a redactat o ordonanță, conform căreia comercianții sunt datori să plătească după prețul mărfurilor importate de ei câte un procent, ca taxă vamală comunală.

Ordonanța a intrat în vigoare în luna Martie.

**Semănăturile.** După ultimele știri situațiunea agricolă a țării e bună.

Semănăturile de orz și ovăz continuă. — Insemnăturile de toamnă au un aspect frumos. În timpul acesta seceta începe a se simți îndeajuns. Anul acesta suprafața cultivată va trece cu ceva o treime din suprafața normală.

Dacă ploile ar veni la timp, cu toată suprafața restrânsă a însămânțărilor, anul agricol va fi bun în România. Direcțiunea agriculturii comunică că a plouat în regiunile următoare: Bucovina, Moldova de nord, Județele Ialomița și Buzău.

**Diverse.** Societatea chimică pe acțiuni din Oradea-Mare a cumpărat o fabrică chimică în Brașov, pe care o va instala la Oradea-Mare. Este vorba de o fabrică de ghetete și alte produse comerciale.

Banca Românească a cumpărat în Oradea-Mare, Cafeneaua orașului.

## „DACIA TRAIANĂ“

INSTITUT DE ARTE GRAFICE, COMPACTORIE, CASĂ DE EDITURĂ SOC. P. A.

asortată cu un bogat material și cu ultimele modele de mașini. Primește orice comande ca: Reviste, broșuri, bilanțe cupoane, acțiuni, borderouri, registre de tot felul, afișe, foi volante, cărți de vizită etc., precum și orice imprimare de biuro.

Sprrijiniți ziarul național independent

„DACIA TRAIANĂ“

SIBIU, Piața Hermann Nr. 7.

**„PORUMBĂCEANA”, cassă de economii, soc. pe acțiuni în Porumbacul-de-jos.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai casei de economii «PORUMBĂCEANA», societate pe acții, conform §-ului 16 din statute, se invită la

**a XX-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Porumbacul-de-jos, la 15 Maiu st. n. 1921, la 4 ore după masă, în localul băncii. În caz când la aceasta adunare nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală în sensul § 23 și 26 din statute pe ziua de 29 Maiu 1921, la 4 ore d. m.

**O B I E C T E L E:**

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1920, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absoluturului pentru direcțiune și comitet.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
3. Urcarea capitalului societății de la Lei 60,000 la Lei 250,000 și stabilirea valorii acțiunilor la 100 Lei nominal.
4. Modificarea §-lor 4, 6, 7, 15, 19, 28, 31, 37, 39, 41, 43, 44, 46, 61, 69 din statute.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa societății pe lângă revers.

Acțiunile se pot depune și la institutele «Albina», Sibiu, «Furnica», Făgăraș, «Olteana», Viștea-inferioară și «Cassa de păstrare», Săliște, până inclusive 10 Maiu, iar reversele sunt a se înainta până în 14 Maiu st. n.

Porumbacul-de-jos, 16 Aprilie 1921.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.		
	Lei	b.			
Cassa în numărar . . . . .	75,661	74	Capital soc. 1200 acții à Lei 50 . . . . .	60,000	—
Cambii de bancă . . . . .	162,067	50	Fondul de rezervă . . . . .	35,875	62
Imprumuturi hipotecare . . . . .	17,515	50	Fondul de pensuni . . . . .	4,454	39
Imprumuturi pe oblig. cu cavenți . . . . .	217,220	50	Depuneri spre fructificare . . . . .	912,496	56
Efecte . . . . .	127,699	77	Interese transitoare anticipate . . . . .	2,778	65
Depuneri la bănci . . . . .	311,238	88	Scopuri de binefaceri . . . . .	1,663	80
Credite de Cont-Curent . . . . .	114,500	—	Dividende neridicate . . . . .	1,528	50
			Creditori . . . . .	1,718	—
			Profit curat . . . . .	5,388	37
	1,025,903	89		1,025,903	89

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.		
	Lei	b.			
Interese: la depun. spre fructificare . . . . .	11,308	85	Interese: . . . . .		
Spese: de birou . . . . .	1,752	99	dela cambii escontate . . . . .	1,955	50
Salare . . . . .	5,295	—	dela imprumuturi hipotecare . . . . .	1,335	62
Chirie . . . . .	180	—	dela imprum. pe oblig. cu cavenți . . . . .	12,733	28
Competințe de timbru . . . . .	174	40	dela efecte . . . . .	4,220	20
Contribuțiune: directă și arunc. comunal . . . . .	6,169	40	de întârziere . . . . .	1,876	45
10% după int. depun. spre fructificare . . . . .	1,127	82	după depuneri la bănci . . . . .	4,121	13
10% amortizare din mobilier . . . . .	109	45	Transcrieri de acții . . . . .	—	—
Profit curat . . . . .	5,388	37	Interese de Cont-Curent . . . . .	4,659	57
			Proviziuni . . . . .	604	53
	31,506	28		31,506	28

Porumbacul-de-jos, 31 Decemvrie 1920.

Ioan Marinescu m. p., prezident.

Dimitrie Mandea m. p., vice-prez. și cassar.

**DIRECȚIUNEA:**

George Comșa m. p. Ioan N. Marinescu m. p. Lazăr Stoichița m. p. Ioan Stoichița m. p.

S'au revăzut și s'au aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină ordine.

Porumbacul-de-jos, 16 Aprilie 1921.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Alexandru Bratu m. p. Simion Grădinaru m. p. Pant. Muntean m. p. Victor Preda m. p.

„LIPOVANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Lipova.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «LIPOVANA», societate pe acții, se învită la

### a XXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Maiu 1921, la crele 11 a. m., în localul institutului.

#### OBIECTELE DE PERTRACTARE SUNT:

1. Raportul direcțiunii pe al douăzeci și șeptelea an de gestiune 1920.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciderea respective aprobarea Bilanțului pe 1920, darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere. (§ 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuirii profitului curat și fixarea dividendelor pe 1920. (§ 26 și 46 din statute).
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Pertractarea eventualelor propuneri. (§ 26 din statute, lit. l).
7. Alegerea alor 3 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani.

Lipova, 16 Aprilie 1921.

Direcțiunea.

Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 și 17 din statute se avizează a depune la cassa institutului, acțiile și plenipotențele înainte de deschiderea adunării generale. Acțiunile și plenipotențele se mai pot depune la oricare institut membru la «Solidaritatea», în acest caz însă avizul despre depunere al institutului respectiv trebuie să sosească la noi până în 14 Maiu a. c. la ora 12.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Cassa în număr și chitanța de 40%	248,824.20	Capital	100,000.—		
Debitori în Cont-Curent	31,607.62	Fond de rezervă	61,744.34		
Cambii	459,468.54	Fond pentru perderi	4,158.83		
Cambii cu acoperire hipotecară	167,924.46	Fond de pensuni	22,179.02		
Obligațiuni cu acoperire hipotecară	57,943.25	Depuneri	790,979.54		
Obligațiuni cu cavenți	150,188.90	Depozite	40,482.33		
Lombard	5,211.—	Dividende neridicate	4,235.—		
Cont-Curent cu acop. hipotecară	93,630.—	Creditori	247,373.27		
Efecte	81,384.50	Interese transitoare	29,095.78		
Realități	18,109.74	Frofit	22,700.83		
Mobilier	700.—				
Anticipațiuni	7,956.73				
	1,322,948.94				1,322,948.94

Debit.		Contul Profit și Perdere		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese de depuneri	16,655.25	Profit transpus	1,750.—		
„ fondului de pensuni	1,064.23	Interese de escont	39,800.80		
„ de Cont-Curent	19,032.64	„ „ cambii cu acop. hipotec.	15,966.06		
Contribuție	3,600.—	„ „ obligațiuni cu acop. hipotec.	4,641.97		
Contribuție de 10% la int. depun.	1,665.53	„ „ obligațiuni cu cavenți	9,090.07		
Salare, bani de cvartir, adaus de scumpete	14,496.95	„ „ lombard	620.—		
Spese, chirie, porto	6,451.46	„ „ Cont-Curent cu acop. hipotecar	1,837.16		
Marce de prezență	628.—	„ „ efecte	1,275.20		
Amortizare din mobilier	100.—	Provizțiuni și alte venite	11,413.63		
Profit	22,700.83				
	86,394.89				86,394.89

Lipova, la 31 Decemvrie 1920.

Pentru contabilitate:

I. Ciugudean m. p.,  
secretar.

#### DIRECȚIUNEA:

V. Hamsea m. p.

Ioan Cimponeriu m. p.

Alexandru Ciugudean m. p.

Dr. Aurel Cioban m. p.

Dr. St. C. Pop m. p.

Dr. Atanasie Brădean m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Lipova, 16 Aprilie 1921.

Dr. Teodor Botiș m. p., prezid.

Iosif Cimponeriu m. p.

Dimitrie Maci m. p.

Vasilie Bogoi m. p.

Traian I. Marcu m. p.,  
revisor expert al «Solidarității»





## „CETATEA”, Bancă Economică-Comercială, S. A., BRAȘOV — BUCUREȘTI.

## Convocare.

Domnii acționari ai institutului «CETATEA», bancă Economică-Comercială, S. A., Brașov, prin această sunt invitați, ca în conformitate cu art. 21—36 din statute, să ia parte la

## a VII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 8 Maiu st. n., Duminica Tomii, la orele 2 p. m., în localul institutului în Brașov, (Piața Unirii). La caz că nu se adună acționari în număr recerut, pentru adunarea de deciziuni valide, adunarea se va ține în 16 Maiu st. n. fără considerare la numărul întrunit cu următoarea

## ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul consiliului de administrație și al comisiunii verificatoare asupra anului de gestiune 1920 și absolvirea acestor organe.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Alegerea a 2 membri în comisiunea verificatoare.
5. Modificarea statutelor.
6. Urcarea capitalului social statutar.
7. Fuziunea cu băncile «Cassa de păstrare» din Toplița-Română și cu «Banca Poporală din Valea-Mureșului» din Toplița-Română.
8. Eventuale propuneri.

Brașov, la 22 Ianuarie 1921.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Cassa	661,845.48	Capital social	1,000,000.—		
Polițe escontate	2.251,344.30	„ „ emis. IV *	9,000,000.—	10.000,000.—	
Efecte publice	97,890.60	Fondul de rezervă		2.307,000.—	
Creanțe hipotecare	156,165.60	Fondul de pensiuini		202,525.—	
Cont-Curent cu acoperire	4.245,595.50	Fondul cultural		5,800.—	
Marfă	2.725,036.32	Depozite spre fructificare		3.265,933.38	
Transport și expedițiuni	300,000.—	Reescont		114,000.—	
Instalațiuni și utensilii	167,768.55	Dividendă neridicată		5,044.—	
Mobilier	299,952.79	Profit net		180,942.26	
Imobilii	1.972,227.53				
Tipografia și legătoria	50,837.37				
Secția industrială	158,181.—				
Diversi debitori	2.994,399.60				
	16.081,244.64			16.081,244.64	

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese de depuneri	87,217.13	Interese de escont	34,180.70		
Interese de reescont	5,161.75	Interese de credite cambiale hipotecare	8,120.80		
Spese generale	188,909.77	Interese de Cont-Curent	192,459.95		
Salare	89,965.61	Proviziuni	5,472.60		
Adaus de scumpete	68,000.—	Profit la marfă	443,749.95		
Chirie	19,383.—				
Porto	6,774.20				
Impozite	9,391.73				
Dare după interese de depuneri	8,721.70				
Amortizări	19,516.85				
Profit net	180,942.26				
	683,984.—			683,984.—	

Brașov, la 31 Decemvrie 1920.

Ioan Iosif m. p., director general.

Iosif Goia m. p., șefcontabil.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Alexandru Vaida-Voevod m. p., președinte  
 Dr. Virgil Mircea m. p.  
 Dr. Aurel Dobrescu m. p.

Dănilă Sasu m. p.  
 I. Răducanu m. p.

Patriciu Pinteia m. p.  
 Dr. George Crișan m. p.  
 Dr. Pop m. p.

Voicu Nițescu m. p.  
 Emil T. Gheaja m. p.  
 Mihailu Popoviciu m. p.

Conturile prezente le-am controlat și le-am aflat în deplină ordine.

## COMISIUNEA VERIFICATOARE:

Dr. Ioan Coltor m. p. Ioan Mafteiu m. p. Dr. Sever Dan m. p. V. Madgearu m. p. Ioan Moța m. p.

\* Capitalul social emis. IV-a va participa la dividendă numai pe anul 1921 după ce emisiunea și incurgerea acestuia s'a întâmplat la finea ultimului pătrar 1920.